

今年是建党百周年华诞，也是全国关工委成立 30 周年，为更好地学习和借鉴兄弟院校关工委工作典型经验，促进我院关工委工作再上一个新的台阶，6月 16 日至 18 日学院党委委员、国际教育部主任、关工委主任谭程带领院关工委及系二级关工委常务副主任一行 11 人前往湘西民族职院、吉首大学、张家界航空工业职院进行为期三天的学习考察。在此次学习考察期间，我们合理安排考察日程，采取一看、二听、三交流的方式，认真的学习，并实地参观了校容校貌、实验实训、校园建设和学生宿舍等，通过学习考察，大家一致认为开阔了视野，拓宽了思路，提高了认识，且与兄弟院校结下了深厚的友谊，为今后加强校际之间的联系、合作奠定了基础。

## **一、基本概况**

湘西民族职业技术学院是由湘西自治州原八所中专学校整合而成，由吉首市老城区搬迁至湘西经济开发区，投资 10 亿元，规划新建，占地面积 1100 亩，在编教职员 720 人，现有在校全日制学生 12000 人。学院关工委成立于 2004 年，所属 8 个二级关工委，工作挂靠到学生工作处，班子配备齐全，队伍庞大，关工委工作现已覆盖到离退休党支部，充分发挥“五老”人员的积极作用，工作成绩卓著，是湘西自治州关工委、省教育厅关工委、省关工委、国家教育部关工委及国家关工委关心下一代工作先进单位，也是全省职业

院校中关心下一代工作获得荣誉最多的学校。

吉首大学于 1958 年由周恩来总理亲自取名创立，横跨张家界与吉首市两地办学，经过 60 年的发展，文化底蕴深厚，校园环境优美，具有鲜明的民族特色，是一所在省内外颇具影响力的本科院校，学院关工委工作挂靠到学生工作部，该校关工委工作系统、扎实、规范，最早建立了特邀党建组织员，编印了《党课教案选编》，供学校二级关工委学习，因此，吉首大学是全省高校关心下一代工作的先进单位，是省高校关工委湘西北片区片长单位，是湘西北片区的一面旗帜。

张家界航空工业职业技术学院，其前身为大庸航空工业学校，创立于 1979 年，先后隶属于航空工业部、航空工业总公司、省国防科技局，现由省工业和信息化厅主管，占地面积 762 亩，在职教职工 412 人，离退休人员 291 人，在校学生 11600 人（含五年制高师生），设有航空制造、航空电器维修、航空管理、航空信息技术、航空旅游管理五大专业群共设 31 个专业，面向全国 28 个省市招生，2014 年开始定向培养士官，每年招收 500 人，学院关工委工作挂靠离退休处。

## 二、典型经验做法

（一）领导重视，关工委工作有地位。领导重视是搞好关工委工作的重要前提。如湘西民族职院，严格按照省教育厅关工委 2 号文件精神办事，把院关工委的工作做到“四个

纳入”，即纳入党委的重要议事日程，纳入“十四五”规划，纳入年度绩效考核，纳入年初经费预算。吉首大学党委始终把关工委工作纳入了“全员育人、全程育人、全方位育人”之中，统筹推进，把关工委工作纳入学院发展大局，所有工作要点、主题教育活动方案均以党委文件下发，充分体现了党委对关工委工作的重视与支持。

(二) 主动作为，关工委工作有特色。发挥“五老”人员作用，这是做好关工委下一代工作的关键。“五老”人员阅历丰富、经验充足、责任心强，用自身的经历感化教育下一代。湘西民族职院最具特色，他们以“五老”人员为抓手，倡导以上班的老同志为主体，以离退休“五老”人员为补充，抓隔代教育做到了“四有五进”，“四有”即有领导班子、有工作方案、有工作队伍、有工作经费；“五进”即进学校、进企业、进农村、进支部、进社区等。湘西职院除教学督导外，校纪校风督导组是很有特色的，由退休同志担任此项工作，与在职人员一样坐班（松散性的），学校每月给予每人1200元报酬。主要任务是配合学生处检查纪律、检查卫生、督导学生食堂质量和卫生，每个学期校领导及二层主要负责人听取他们一次汇报。工作认真负责，受到全校师生的高度评价，也树立了他们的权威。

(三) 夯实基础，关工委工作有保障。吉首大学、湘西民族职院和张家界航空工业职院十分注重关工委工作的班

子建设、制度建设和队伍建设，加强纵向联系，取得了主管部门的重视与大力支持；加强横向联系取得社会认可。这一点，湘西民族职院取到了实效，主动加强与州关工委联系并得到支持，不断关心留守儿童，在校贫困学生，采取学院领导联系到系，系部领导联系到班级等方式，帮助贫困学生完成学业梦。

### 三、几点建议

（一）进一步提高认识，高度重视关工委工作。三校的经验介绍第一条就是领导重视，认识到位。任何工作只要认识上去了，工作就好开展，工作就有成效。只要领导重视了，我们从事具体工作的同志，就有了工作的动力，也就有了工作的压力。建议：一是要通过各种途径，提高对关工委工作的认识，特别是各系主要领导的认识，要真正认识到发挥高校关工委作用，是做好大学生思想教育工作的重要途径之一；二是通过形式多样的活动，充分挖掘退休老同志的潜力，邀请更多有能力、有精力又热心的老同志参加关工委工作。

（二）进一步建立健全关工委工作队伍。学生党建工作是关工委工作的重要部分，我院工作队伍不是很健全，责任不明确。建议健全特邀党建组织员队伍，由各系推荐素质较高的退休老同志担任，学校党委下文明确。特邀党建组织员由学院党委组织部管理，明确任务和工作职责，并给予一定报酬。

学生校纪校风建设，教师师德师风建设是学院软件建设的最重要部分，能否向吉首大学和湘西职院学习，发挥老同志的作用，建立以老同志为主的校风校纪师德师风的督导机制，协助抓好教风学风、文明守纪等方面的教育和管理。

（三）进一步加强横向联系，主动作为。要进一步加强与上级关工委，特别是与市级关工委联系，争取更多的支持。

常德职业技术学院关工委

2021年6月24日